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CONTRôLE DE SCIENCES PHYSIQUES

PHYSIQUE

	Exercice n°1 : 1°) Parmi les dispositifs suivants, lesquels sont sources de champ magnétique :

 un fil de cuivre 
 un fil de cuivre parcouru par un courant 
 la Terre 
 un morceau de plastique frotté
2°) Décrire les propriétés du champ magnétique à l’intérieur d’un solénoïde parcouru par un courant continu.

3°) On rappelle l'expression de la valeur du champ magnétique à l'intérieur d'un solénoïde de longueur L, comportant N spires et parcouru par un courant d'intensité I : B = µ0NI/L

Calculer la valeur de B pour le solénoïde suivant : N = 800 spires ; L = 40 cm et pour I = 500 mA.

4°) Dessiner (en justifiant) le vecteur champ magnétique à l’intérieur du solénoïde suivant :
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5°) L’expérience qui suit est destinée à mesurer la valeur BH de la composante horizontale du champ magnétique terrestre :
Une aiguille aimantée posée horizontalement face à un cadran gradué en degrés d’angles, est placée à l'intérieur du solénoïde convenablement orienté pour qu’en l'absence de courant, elle s'oriente perpendiculairement à l'axe du solénoïde, face à la graduation zéro. A quel champ magnétique son orientation est-elle due ?

6°) Lorsqu'un courant circule, elle tourne d'un angle  par rapport à cette position. On repère les différentes valeurs de l’angle ( pour différentes valeurs de I. Les résultats sont les suivants :

I (mA)

4

8

12

16

20



26°

45°

56°

63°

68°

tan(
0,49

1,0

1,5

2,0

2,5

Tracer le graphe I = f(tan() ; en déduire la relation entre I et tan(.

7°) Schématiser ci-contre les champs magnétiques qui agissent sur l'aiguille déviée d'un angle .
8°) Donner la relation entre la tangente de l’angle et les valeurs des champs magnétiques qui agissent sur l’aiguille.

9°) Exprimer BH la composante horizontale du champ magnétique terrestre en fonction de tan  et I et calculer sa valeur.

Donnée : µ0 = 4.10-7 uSI
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CHIMIE

	Exercice n°1 : 

1°) Rappeler la demi-équation électronique d’oxydoréduction associée au couple
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2°) Cocher la ou les bonnes réponses :

a-    L’oxydation du propan-1-ol par des ions permanganate en milieu acide peut conduire à

  la propanone 
 l’acide popanoïque           le propanal                   le propène     

Écrire la (les) équation(s) chimique(s) correspondante(s).

Comment peut-on le vérifier expérimentalement ?

b-    L’oxydation du propan-2-ol par des ions permanganate en milieu acide peut conduire à

  la propanone 
 l’acide popanoïque           le propanal                    le propène     

Écrire la (les) équation(s) chimique(s) correspondante(s).

Comment peut-on le vérifier expérimentalement ?

c- La déshydratation du butan-1-ol conduit au 

 butanal                        but-1-ène                            but-2-ène
        2-méthylprop-1-ène 

Justifier en écrivant l’équation chimique faisant apparaître les formules semi-développées des réactifs et produits.
d- On verse à température modérée quelques gouttes de solution de permanganate de potassium acidifié dans un bécher contenant 20 mL de composé A. La solution reste rose violacé. 

Parmi les composés suivants, lesquels pourraient être A ? Justifier.

 méthanal
        pentan-3-one

 2-méthyl propan-2-ol              butan-2-ol 
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	Exercice n°2 :

1°) Quelle est la formule brute des alcools dont la chaîne carbonée saturée comporte quatre atomes de carbone ?

2°) Donner la formule semi-développée, le nom et la classe des quatre isomères possibles.

3°) Trois flacons A, B et C ne comportant pas d’étiquette, contiennent respectivement trois de ces alcools.

Dans trois tubes à essai contenant respectivement 2 mL de solution A, B et C, on verse quelques gouttes d’une solution de permanganate de potassium acidifiée. 

a) On observe une décoloration dans les tubes A et C. Que peut-on en conclure ?

b) Les composés A’ et C’ formés précédemment sont testés avec la liqueur de Fehling. Décrire ce test (mode opératoire, observations).

c) Ce test est négatif avec A’, mais positif avec C’. Que peut-on en déduire ?

d) C’ est un composé linéaire. qui est C ? Associer à A et B la formule d’un isomère en accord avec les observations expérimentales. Justifier les choix.
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	Exercice n°3 : 
La molécule ci-contre est la phéromone d’alarme des fourmis du Texas.

Les symboles Me, Et et Pr désignent respectivement les groupes méthyl –CH3, éthyl –C2H5 

et propyl –C3H7.

1°) Écrire la formule semi-développée et déterminer la formule brute de cette molécule.

2°) A quelle famille appartient-elle ? Comment nomme-t-on le groupe fonctionnel présent ? 

3°) Parmi les isomères de constitution d’une molécule, on distingue :

Les isomères de chaîne ne différant que par l’enchaînement des atomes de carbone.

Les isomères de position ne différant que par la place de l’implantation d’un même groupe fonctionnel.

Les isomères de fonction différant par la nature du groupe fonctionnel présent dans leur molécule.

Proposer pour cette molécule, la formule semi-développée d’un isomère 
a) de chaîne.

b) de position.

c) de fonction.

Sachant que les préfixes caractérisant les chaînes carbonées à 6, 7, 8 et 9 atomes de carbone sont respectivement hex-, hept-, oct- et non- , nommer chaque isomère proposé.
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	Exercice n°4 : 
Qu’est-ce qu’un polymère d’addition ?

Quelle est la propriété de ces molécules ?

Dans quel type de matériaux de la vie quotidienne les rencontre-t-on ?

A partir de quel type de molécule peut-on les obtenir ?

Illustrer à l’aide d’un exemple les notions de « monomère » et de « motif du polymère ».
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On souhaite déterminer la formule brute exacte d’un composé organique oxygéné, dont la formule chimique est de la forme CxHyOz, dans laquelle x, y et z sont des nombres entiers.

La mesure de la densité de sa vapeur par rapport à l’air permet de déterminer sa masse molaire moléculaire : M = 46 g.mol-1.

Un échantillon de ce composé de masse m = 230 mg est chauffé en présence d’oxyde de cuivre CuO en excès. Dans ces conditions, les produits de la transformation sont du dioxyde de carbone de l’eau et du cuivre métallique. Lors de cette réaction, on récupère 440 mg de dioxyde de carbone, 270 mg d’eau, et du métal cuivre.

1-
Ajuster, les nombres stœchiométriques de l’équation ci-dessous, pour 1 mole de composé organique, en fonction de x, y et z.


1  CtHyOz    +                   CuO    (                  CO2     +                  H2O     +                Cu

2-
a-
Quelle quantité de matière contenait l’échantillon du composé organique ?


b-
Dresser le tableau d’avancement de la réaction chimique.


c-
En déduire l’avancement maximal de cette réaction.

3-
a-
Exprimer en fonction de x et y les quantités de matière de dioxyde de carbone et d’eau formés en fin de réaction.


b-
En déduire la formule brute du composé organique analysé.

Données :   masses molaires atomiques en g.mol-1 :     M(C) = 12,0      M(H) = 1,0     M(O) = 16,0
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